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CONSELHO GERAL DO INSTITUTO POLITÉCNICO DE LISBOA

ATA da 11.2 REUNIÃO

Ao segundo dia do mês de dezembro de dois mil e vinte e cinco, pelas dez horas, nas instalações dos

Serviços da Presidência do Instituto Politécnico de Lisboa (IPL), em Benfica, Lisboa, teve lugar a reunião

n.º 11/2025 do Conselho Geral (CG) do IPL, convocada nos termos do disposto na alínea a) do número

1, do artigo 22.º dos Estatutos do IPL, alterados e cujo texto integral consolidado foi publicado em

anexo ao Despacho Normativo nº 5/2025, de 10 de abril, do Diário da República, 23 série, nº 71 de 10

de abril, presidida pelo Senhor Professor David Justino.

Estiveram presentes os Conselheiros constantes da lista de presenças anexa à presente Ata como sendo

o seu documento n.º

Estiveram ausentes os Conselheiros:

Ângelo Neto, por motivo justificado,

Dulce Henriques, por motivo justificado, ---

Bruno Mota, por motivo justificado,

José Cerqueira, por motivo justificado,

Susana Graça, por motivo justificado,

Teresa Martins, por motivo justificado,

Luis Osório, por motivo não justificado,

Jaden Noah Gomes, por motivo não justificado,

Rafael Ferreira Simões, por motivo não justificado,

Sofia Duarte, por motivo não justificado,

Tomás Cardoso, por motivo não justificado. -

O Presidente colocou à consideração do CG a adenda à Ordem de Trabalhos com a inclusão de um

ponto: “Tomada de Posse de Representante dos Membros personalidades externas de reconhecido

mérito”, passar a ser o ponto 1. Foi realizada a votação, para alteração da Ordem de Trabalhos, sendo
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Ordem de Trabalhos (OT):

1. Tomada de Posse de Representante dos Membros personalidades externas de reconhecido mérito -

. Aprovação da Ata n.º 10/2025, de 13 de outubro de 2025

3. Informações

. Aprovação do Calendário Eleitoral para a Eleição dos membros do Conselho Geral representantes do

corpo discente

5. Estudo Preliminar Sobre o Abandono no IPL 2024-2026

6. Aprovação da Minuta da Ata

1. Tomada de Posse do Representante dos Docentes e Investigadores. Manuel Puerta da Costa

tomou posse, depois de devidamente notificado para o efeito, passando a ser membro efetivo.

2. Aprovação da Ata n.º 10/2025, de 13 de outubro de 2025. O Presidente do CG tomou da

palavra para colocar à consideração dos conselheiros a ata n.º 10/2025, de 13 de outubro de 2025. ---

Foi realizada a votação, para aprovação da ata n.º 10/2025 sendo aprovada por maioria dos membros

presentes com três abstenções.

3. Informações. O Presidente do CG informou os conselheiros que a próxima reunião do Conselho

Geral do IPL será no dia 2 de março às 10H00. O Presidente do CG apresentou o ponto situação relativo

ao projeto IPL 2033. A Secretária do CG deu a conhecer a reunião que decorreu a 6 de novembro com

os Presidentes/Diretores das Unidades Orgânicas. Nesta reunião apresentou-se o projeto e o guião que

se irá aplicar nas sessões. O calendário das sessões ficou acordado nesta reunião e distribuído. Os

Presidentes/Diretores das Unidades Orgânicas demonstraram muito interesse e valorizarama iniciativa.

A mesa do CG irá fazer uma comunicação direta a todas as Associações de Estudantes e à FAIPL com

a apresentação do Projeto IPL 2033, apresentação do guião e o calendário das sessões. Nesta

comunicação ira apelar-se à participação das Associações de Estudantes e da FAIPL bem como de todos

os estudantes das UO.

O Presidente do CG questionou o Presidente do IPL e os conselheiros se teriam alguma informação a

incluir neste ponto da ordem de trabalhos. -
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O Presidente do IPL deu a conhecer o resultado da visita com a Secretária de Estado do Ensino Superior.

O objetivo da visita era perceber como se encontra o IPL face às condições expressas na acreditação

institucional. A acreditação institucional foi dada por três anos com três condições: 1) falta de plano

estratégico; 2) falta de uma política de investigação 3) falta de manual da qualidade. Estes três aspetos

foram discutidos na reunião e o modo como estavam a ser ultrapassados. O outro ponto discutido na

reunião relacionou-se com a revisão do RJIES, com a apresentação o projeto de Lei para a nova Lei da

Ação Social e o novo modelo de bolsas no ensino superior.

O Presidente do IPL informou, ainda que está para consulta pública a alteração do Regulamento de

Prestação de Serviço Docente, irá entrar em consulta pública a alteração Regulamento Contratação de

Pessoal da Carreira Docente. Em breve estará também para consulta a alteração do Regulamento de

Duração e Organização do Tempo de Trabalho do Pessoal Técnico, Administrativo e Gestão e a alteração

do Regulamento de Provas e Concursos para o Pessoal Técnico, Administrativo e Gestão. Num curto

prazo, todos os regulamentos essenciais estarão concluídos. Apenas o Regulamento Título de

Especialista ficará a aguardar a alteração do RJIES. -:

O conselheiro Tiago Diniz questionou se haverá mais alguma informação relativa ao acesso ao ensino

superior, o aumento de vagas ou algum outro avanço nesta área. - --

O Presidente do IPL indicou que foi feito um despacho relativo à fixação de vagas e que foi comunicado

às instituições de ensino superior. O objetivo é terminar com os números clausulo do ensino superior.

Para a fixação de vagas este despacho inclui um ponto que pode não ser tão positivo para o IPL, que

se trata da possibilidade de aumentar até 10% o número de vagas. Um outro ponto, é a possibilidade

das vagas que não forem preenchidas nos concursos gerais de acesso poderem integrar as vagas da 1à

fase de acesso.

4. Aprovação do Calendário Eleitoral para a Eleição dos membros do Conselho Geral

representantes do corpo discente. O Presidente do CG apresentou o calendário eleitoral para a

Eleição dos membros do Conselho Geral representantes do corpo discente dando nota que a Mesa do

CG articulou a proposta com os representantes dos estudantes, anexo a esta ata documento n.º2, ----

Foi realizada a votação, para Aprovação do Calendário Eleitoral para a Eleição dos membros do Conselho

Geral representantes do corpo discente. Efetuada a votação, registou-se o seguinte resultado:

o Número de votantes: 21 ---

o Votos a favor: 21

o Votos contra: O
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o Abstenções: O

o Resultado: aprovado por unanimidade dos membros.

O Presidente do IPL apresentou a constituição da Comissão Eleitoral divulgada previamente pelos

membros do Conselho Geral, em anexo a esta ata como documento n.º3.

5. Estudo Preliminar Sobre o Abandono Académico no IPL 2024-2026. O Presidente do CG deu

a palavra ao Presidente do IPL para apresentação do Estudo Preliminar Sobre o Abandono Académico

no IPL 2024-2026.

O conselheiro Abel Arez congratulou pela realização do estudo. No seu conhecimento da realidade da

sua escola o abandono escolar tem muitas vezes relação com questões de saúde mental. É algo que

não se verifica nestes dados e por isso deixa o alerta se este não será um problema que estará escondido

e que aquando do questionário não tenha sido partilhado pelos inquiridos por ser algo constrangedor.

O conselheiro Tiago Diniz abordou a questão de nos resultados de se mencionar as causas do abandono

ser atribuído a motivos profissionais. No entanto, há poucos estudantes com estatuto de trabalhador-

estudante. Ou seja, poderão existir alguns constrangimentos relativos à atribuição do estatuto tanto da

entidade empregadora como também do próprio IPL. Questionou sobre o que está a ser pensado fazer

com estes dados.

O conselheiro Manuel Puerta da Costa congratulou pelo estudo. Sugere a introdução de algumas

variáveis a estudar, como sendo uma variável exógena que é a concorrência de outros cursos e de

outras TES, principalmente na zona de Lisboa. O segundo comentário que deixou é o cuidado quando

se tiram conclusões num estudo que é reduzido na amostra que inquiriu face ao universo. ----

A conselheira Rute Borrego questionou se para este ano já se está a questionar os estudantes que não

se matricularam neste ano letivo por forma a se conseguir uma maior adesão. A outra questão que

deixou é se o IPL, tem feito atualização face aquilo que é neste momento o perfil de estudante de

entrada no IPL. Por exemplo, neste ponto do estudante que trabalha ao mesmo tempo que estuda, que

tem vindo a aumentar, pelo menos na Escola Superior de Saúde de Lisboa, ajudaria terem-se estes

dados para melhor se adequar à realidade.

O conselheiro Natanael Vinha valorizou positivamente o desenvolvimento deste relatório. Sugere a

aposta em estratégias que cativem os estudantes que estão no IPL e recomenda o ter-se suporte

noutros estudos que já tenham sido realizados, que podem dar pistas para esta situação do abandono.

Reforçou também a questão do problema da saúde mental.
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A conselheira Rita Pereira sugere a implementação de medidas preventivas a implementar antes da

saida. Relativamente à questão da saúde mental referiu a redução da prática desportiva com a entrada

no ensino superior e por isso ser relevante a criação de acessibilidade à prática desportiva no IPL.

O Presidente do IPL apresentou alguns esclarecimentos. A base dados de trabalho é suportada em

dados brutos provenientes dos dados do SIGES com o acrescento de variáveis. Se estão ou não

matriculados este ano e a variável data da graduação. Relativamente, a não se ter apresentado dados

por unidade orgânica tem a ver com a fragilidade do número da amostra face ao universo. O inquérito

deste ano irá iniciar-se na próxima semana. O Presidente do IPL considera a questão da saúde mental

uma prioridade e por isso neste momento apresentou o programa em funcionamento. O IPL tem um

psicólogo em cada unidade orgânica, com fila de espera, os cheques psicólogos estão todos entregues

e tem sido feita uma verificação da sua utilização ou não por forma a serem entregues a outros

estudantes, se for o caso de não estarem a ser utilizados. Em todas as escolas estão a ser

implementados Espaços de Apoio ao Estudante com um psicólogo ,
um assistente social e solicitado ao

Presidentes das Escolas, Conselhos Pedagógicos e Associação de Estudantes a indicação de dois

docentes, dois estudantes e um técnico administrativo e de gestão. O IPL irá dotar estes espaços de

equipamentos por forma a ser um espaço de proximidade e trabalho colaborativo. Está previsto um

espaço de monitorização do primeiro para o segundo semestre e acompanhar e agir nas situações. A

questão do trabalhador-estudante é uma falácia pela dificuldade de conciliação com planos de estudo

com vinte ou mais horas de contacto. E por isso a necessidade de inovação pedagógica e a criação do

programa de inovação pedagógica com o apoio do PRR. A questão da concorrência foi estudada no

início do ano, com a base nos dados do concurso nacional de acesso. Estudou-se quais os cursos e as

instituições que os estudantes que não entraram na primeira escolha no IPL se matricularam. A questão

do desporto é também uma das áreas que foi integrada nos SAS com a criação da área do desporto e

cultura com o objetivo de promoção do desporto universitário, mas também a prática de exercício e

saúde mais acessível, = .

O conselheiro Tiago Diniz pediu a palavra para reforçar a necessidade de a seguir a um estudo preliminar

realizar-se um estudo com metodologia qualitativa com entrevistas. Sugere também que o conselho

geral possa conhecer qual é o plano dos SAS.

6. Aprovação da minuta da ata. A Mesa do CG procedeu à leitura da minuta da ata da reunião, que

depois de submetida a votação, foi aprovada por unanimidade e assinada pelo Presidente, o Vice-

Presidente e o Secretário do CG.
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Nada mais havendo a tratar, foi a reunião dada por encerrada às 13 horas e sete minutos, e diferida a

aprovação da ata para a reunião seguinte do CG. -

O Presidente

(Prof, Doutor David Justino)

O Vice-Presidente

Tera
(Prof.3 Doutora Luísa Cerdeira)

O Secretário,

(Prof.à Rute Borrego)
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